

第一节 自然景点

涠洲岛在3万年前经先后两次火山爆发与海水侵蚀形成了现今轮廓，其地层为第四系所构成，主要为玄武岩，层状凝灰岩、凝灰质碎屑岩、海滩岩等，地质构造属于华夏褶皱带，地貌主要为火山口、海蚀、海岸堆积地貌。历经火山、海水和风雨的洗礼，留下了众多独特的鬼斧神工的自然景观。日照时数长，积温高，沙滩洁净漫长宽阔，海水清澈透明，游鱼优哉游哉。涠洲岛旅游资源得天独厚，景点瑰丽峻险，风光秀美，被誉为“水与火雕出的作品”，古往今来，吸引着无数的游客纷至沓来。明代剧作家汤显祖留下了“日射涠洲郭，风斜别岛洋”的诗句；诺贝尔奖获得者杨振宁欣然题词“涠洲岛是世界一流的旅游点”。涠洲岛1995年被定为自治区级旅游度假区；2004年被国土资源部批准为火山国家地质公园；2005年10月被《中国国家地理》杂志评为“中国最美的十大海岛”之一，全国专家给予的评语是“人文景观林立，海蚀地貌荟萃”；2007年12月被评为“广西最好玩的十个地方”之一。涠洲岛地貌独特，景点品位卓越，全年适宜旅游观光、休闲度假、科考探险，是我国南方海岛不可多得旅游度假胜地之一。2009年后赴岛旅游逐渐形成“一票难求”的局面。

火山遗迹 即南湾港，位于涠洲本岛南部南湾村，面积2.6平方公里，为当年的火山口经长年风化和海水侵蚀形成，呈旺满月形。

入口在港南，东、北、西三面为奇特的火山熔岩峭壁，乳白细腻的沙滩，错落有致的灰白客家民居和现代建筑，黑白相间如先锋版画的火山岩及壁上墨绿的防水林，织成层次分明的彩环，如一弯环抱着蔚蓝海水和海上船只的有晕绿色眉月，娴静、秀丽。入夜，“眉月”缀上一颗颗星星般的

星火。标明本岛火山口遗址的著名景点在此港区内。

火山口公园 位于公园东部山脚海岸。西起蕉坑村，东至鳄鱼山嘴接海，北临南湾港阴山塘，南至鳄鱼山接海。火山口公园三面环海，山清水秀，石奇洞险。鳄鱼山上，绿树成荫，繁花似锦，鸟语花香，曲径通幽；沿山而下，极目远眺，蓝天碧海，海天一色，气象万千。鳄鱼山下，由北而下，奇石怪洞，蜿蜒曲折，发育着海蚀陡岩平台，基岩滩、海蚀残丘和柱、芽、沟、槽、坑、洞、龕、拱桥、甬道、长廊等海蚀地貌，看后令人叹为观止。

从鳄鱼山顶至山脚有 320 级石阶作路径，还有新修的木梯、观景台。途中山腰有一玲珑凉亭，近可饱览南湾港、猪仔岭景色，远可眺望斜阳岛全景。

贼佬洞 又称海盗洞、藏宝洞，位于鳄鱼山东部海岸火山口遗址内，高约 10 米，长约 8000 米，纵贯濶洲岛南北。藏宝洞洞口铺满雪白的珊瑚碎屑，当海潮灌入撞击洞壁，洞内鼓声隆隆，经久不息。相传数百年前曾有日本海盗在此出没，抢劫过往商船的财宝存放洞内。洪武二十七年（1394 年），此洞被查封，并用烟草熏洞七天七夜，浓烟自岛西南进，西北出，直上云霄。“贼佬”从此在岛上销声匿迹。后有好财者进洞探宝，均有去无回。

滴水丹屏 滴水村南海岸边，褐红色海蚀岩绝壁脚下，有弯曲深浅大小不等的海蚀龕，绝壁上部绿树成荫，枝藤缠绕，花草茂密。壁上层间裂隙常有潜水溢出，在海蚀龕处可见潜水下滴，如珠帘垂挂，在阳光照射下，五彩缤纷，极为壮观，人在龕中，如仙似佛，惟妙惟肖。丹屏主要生在一个大的微弯曲的海蚀龕（长 30 米、高 1.7 米、深 2 米）部位，在龕上方的

绝壁上还有因海蚀作用岩石崩塌，其外表形态似一巨型“侧身”人头像，高鼻樱嘴，上部藤蔓绕垂。有人说她是一个等待出海渔郎的渔姑，渔郎未归，渔姑等呀，等呀，日复一日，月复一月，年复一年。那如断线之珠而滴下的泉水，便是她的眼泪。有人说她是南海观音，云游至此，见这片海滩太美了，忍不住在这里歇歇脚，谁料一歇就恋上了这里的海、这里的人，不想走了，无可奈何天意不可违，她把自己的心放在这里，按照心的形状，塑成这座崖，那口泉无论多早也不干，是为让人一看便知，这是“滴水观音”……

龟豚拱碧 位于南湾港东岸。南湾港东岸岭如一匍匐入海之龟，故名龟岭。岸岭林木茂密，四季常青。崖脚下有一洞，宽20米，深20米，高3米。洞的形状似大龟，洞前为平缓开阔的沙滩。洞内有沙与沙滩相连，冬暖夏凉。相传很久以前很多海龟常于洞里产蛋，兼之洞状似龟，故称龟洞。龟洞相对500米处，有一海蚀残丘，龟洞之东约100处，有一乱石铺就的海堤与残丘相连。低潮时，龟洞与残丘之间形成一小海湾，残丘高约20米，长70米，宽20米，南高北低。南段海蚀陡崖发育，其基部的海蚀龛呈骑楼式连续分布，残丘形似胖猪仔匍匐在海蚀平台上，大潮时，海水漫过平台，像巨猪在碧海中嬉戏。巨猪有高高的前额，微陷的眼睛，短残的嘴巴，圆胖的身躯，雄浑粗犷，故名猪仔岭。龟岭常年碧绿，猪仔四季嬉游于碧海，相宜、相应、相伴，成为绝世美景。

出水灵芝 位于火山口公园崖脚海蚀平台边，由第四纪火山碎屑岩构成，状似蘑菇，茎粗盖圆，高3.5米，盖直径5米，表面满布藤壶和牡蛎，呈褐黑色，堪称“灵芝王”，形象逼真。高潮时淹没在海水中，退潮时慢慢

地从水中露出来。游人无不赞叹叫绝，叫人流连忘返。

蛙守南海 滴水丹屏南 300 米外，在半退潮时，可见一褐黑色石蛙露出水面大半个身子（高约 2 米），看起来形体粗壮，重超千斤，目光炯炯，向西窥视大海。既像在眺望远方碧海，又像在觅食近处水中鱼虾。

火山弹群 位于公园西部海滩滴水崖壁旁，面积 8000 平方米，是涠洲岛火山弹（火山喷发射入空中的柔性岩浆快速冷凝而成，大多溅落在火山锥体附近）最集中之地。数百只弹体外层致密如铁，内部多孔似炉渣的褐黑色火山弹，呈纺锤状、水滴、梨、香蕉、牛角和蛇等形状，散布在长 2000 米，宽 40 米的海蚀平台上，如一奇丽的火弹画廊镶嵌在披盖着绿色植被的赤红山崖和涌潮不断的蓝色大海之间，极具观赏和科学考察价值。

平台观海 位于鳄鱼山脚南的岬角尖端，平台呈三角形，占面平坦，向海延伸 50 多米，沿岸方向宽度大于 100 米，靠岸边堆积了许多海蚀崖崩塌下来的石块，平台上残留有少量较坚硬的岩石——海蚀芽和圆形串珠状的海蚀坑和海蚀沟槽，平台是观海、看浪花、听涛声、观日出、赏日落是最理想的地方。

月门奇趣 绕过鳄鱼头岬角，沿崖基步行不远有一条约 5 米长的栈道式隘路，向海望去有一圆洞，直径约 3 米，当地人称之为“月门”。附近有“羊虎斗怪石”，天然海蚀拱桥衬托，对月门起到锦上添花的效果。如门前有行船，透过月门观海听涛，别具一番情趣。

百兽闹海 离月门不远，越过一个奇特的海蚀拱桥后，地势稍低，有一片与陡崖相连的礁石滩，由于海蚀作用，滩下礁石千姿百态，剑龙下海、海龟登陆、犀牛饮水、狮羊角斗，伴之不同潮位、不同方向、不同想象，

犹如百兽闹海，妙趣无穷。

鸥鹭翔集 涠洲岛是北部湾海域候鸟云集之地，广西鸟类保护区之一，有“候鸟博物馆”之称。本岛鳄鱼山森林则是当地留鸟、过往候鸟、旅鸟的主要栖息地。每至春秋两季来临，数百种燕雀来访，满山皓羽蹁跹，燕叫鸟鸣，彩蝶纷飞，如期举行的“森林歌舞音乐盛会”是对远方来客的欢迎。

石螺鸣叫 位于涠洲岛西部石螺口（其附近村庄形似石螺，故名石螺）。沿海海水清澄如镜，当属本岛之最。晴天，海中瑰丽珊瑚、各色海鱼如画显现。撒满五彩贝壳的洁净沙滩温柔地伸入大海母亲的怀抱。沿岸火山岩、海蚀岩，丰富、奇特、怪异。海滩西北部“望夫石”式的海蚀岩，似身背婴孩的美丽少妇站立于海岸盼夫归来。她身后漫山遍野的水绿色仙人掌，摇曳多姿，在唱着无字歌…

龟石合欢 位于涠洲岛东南部东岬角，与岛西的西岬角的鳄鱼山火山公园遥相呼应。公园内海蚀地貌异常发育，岛、崖、滩、台形态奇特、洞穴串联，互为照应，时有微风吹拂，甚为赏心悦目。

龙宫探奇 位于南湾港西岸的海蚀平台下，有一组深邃的海蚀洞穴，高潮时海水灌入，撞击洞壁，如炮声、鼓声隆隆，在平台听之，似洞内有激战，平台有摇摇欲坠之感；低潮时，可在洞内游览。洞口大小不等，大者数十人可同时进出，小者仅容一人侧身而入。洞深十米至数十米不等，有的像隧道，如长廊，迂回曲折，左通右达，厅室配套，廊巷相连。洞壁上附有龙鳞般的牡蛎藤壶，洞底铺满如金似玉的沙砾。洞的转弯处或尽头，堆积有如残戟断戈的枝状珊瑚和类似盾牌的贝壳，低处水中还有鱼虾戏水，

螃蟹横行。洞顶如拱，并时有光柱从天窗射入，映照得洞中水珠及珊瑚贝壳五光十色，把洞穴点缀得富丽堂皇，如同一座大宫殿，有人赞叹为“南海龙宫”。

双洞通天 位于公园东南部，由龟豚拱碧向东行数百米即到。由于海蚀的作用，翠绿的龟山东南面峭壁布满洞穴。其中，一洞口向南高约4米、宽约8米，和一洞口向东高约3米、宽约5米的两海蚀洞府相通，纵深12米。洞顶有如通天窗的洞口，洞内宽敞明亮，冬暖夏凉。涌潮不到，却见潮湿的洞壁爬满螃蟹，海鸟不时飞来飞去，互相嬉戏，一片温馨景色。

抗风城堡 位于南湾东南岸，一排陡崖高20余米，绵延200米，顶部参差不齐，崖壁呈暗红色，由凝灰质碎屑岩和层凝灰岩组成。由于岩性不同，其抗风浪能力也不一样，在较软的岩层处形成一些顺层的沟槽或成排的海蚀洞，远看似一排城堡，脚下还有一排大小不等的海蚀洞，蔚为壮观。

听涛漫步 濠洲岛东部至西北部、西南部有绵延10多公里长的沙滩，退潮时宽100~300米不等，滩面向陆地边缘缓慢上倾，过渡为垆状岸堤，堤上木麻黄防风林带郁郁葱葱。漫游滩上，踏着柔软洁白的细沙，迎着清爽的海风，眺望蔚蓝色的大海，倾听林涛浪声和鸣，顿生清新惬意的感觉。

海底彩带 指濠洲岛北、东、西侧由带状的珊瑚岸礁形成的水下美景。北部礁体长2255米，生长带宽660米，活珊瑚覆盖率20%~40%，生长带下限水深9米；东部礁体长度大于945米，可见宽度大于350米，活珊瑚覆盖率10%~20%，下限水深9米；西部礁体长1005米，宽215米，活珊瑚覆盖率30%~80%，下限水深8.5米。在珊瑚崖礁地带，由于阳光充足，海水清澈见底，水体流动，食物营养丰富，非常适合海洋生物生长。透过水体

人们可见活着的珊瑚，有红色、绿色、蓝色、褐色等，五彩缤纷，斑斓夺目；其形有丘状、塔状、扇状、帽状、树枝状、鹿角状，一堆堆，一丛丛，惹人喜爱。还有水母、千孔螅、海绵、海星、海胆及各种螺、贝、鱼类等，处处呈现一派海洋生物群景象。

芝麻滩 位于濠洲岛东南部海边。东西长约 150 米，南北宽约 30 米，为一小块沙滩。滩面上白沙少、黑沙多，黑白混杂，像无数的黑芝麻、白芝麻铺聚海边。沙滩上边，从南向北，由高到低平缓排着陡崖，崖上到处是青藤绿树，郁郁葱葱，甚为养眼。潮退时，滩脚由南往北，是一大片蔚为壮观的海蚀平台，长 2000 多米，宽 600 多米。平台上到处是各色海螺和小蟹，俯即可拾。

西海岸景 位于濠洲岛西海岸，海岸地貌、风暴和地震事件沉积极为丰富。海蚀崖是一个天然的地质剖面，海蚀平台可以反映某一层岩性的结构、构造特征。海蚀崖上沉积的丘状交错层理及地震事件沉积的地震微断裂、微褶皱纹理等更给海蚀崖增添了自然优美的图案。

拾贝天堂 位于公园西部。长 2300 米、宽 300 米散满贝壳的美丽沙滩，与清澈纯净的大海、沿岸开阔的防风林带相映成画，沿海海底是绵延 2.26 米、宽 660 米的瑰丽神奇的珊瑚画廊。潮涨潮落后的清晨，迎接来客的是铺满洁净、柔软沙滩的五颜六色的贝壳。贝壳在濠洲岛四周海滩处处可见，盛塘村以东至北港一带海滩贝壳，其数量、种类之多，可说是“拾之不尽，取之不竭”。常见的有塔螺、虎斑贝、玉螺、日月贝、马蹄螺、芋螺、一夜光螺、花生螺、骨螺等；珊瑚有菌珊瑚、菊花珊瑚、鹿角珊瑚、牡丹珊瑚等。退潮后，有时还能抓到活的海参、螃蟹。

珊瑚伴娘 位于涠洲岛西北部。由其毗邻海底瑰丽的珊瑚、沿岸美丽的沙滩和苍翠的防风林带织成魅力独具的风景线。

岛巅览胜 位于涠洲岛南部南湾北峭壁本岛最高点海拔 79.6 米的灯楼顶，为欣赏涠洲全景的最佳处。

向南望去，斜阳岛影在烟雨朦胧处若隐若现，南湾港、猪仔岭、龟山、鳄鱼山美景一览无遗。环视涠洲岛，则见小岛绿浪翻滚，林中红、白色建筑如野花探访约。大海不停地用海浪拍打海岸，献出如雪的浪花。远处渔帆点点，有沙鸥在唱，有海豚在跳，绿岛如躺在大海中的小船，随风轻轻地摇……

观日佳境 涠洲岛东部的横岭海滩、石盘河海滩和东南部的龟山为日出观赏佳地，由本岛南湾码头自南向东行约 2~3 公里即到。涠洲岛西部的石螺口海滩、西北部的海滩即全是海的世界，而西南部的鳄鱼山为观日落的首选。

斜阳岛 位于涠洲岛东南 9 海里处，面积 1.89 平方公里，为露出海面的大山顶部，状似盛开莲花。环岛皆海蚀洞穴满布的火山陡崖壁立，下临深溟，唯东、东南和西北部三处，有缺口泊船。四周清纯甚于涠洲岛沿海的海水，映现出的海底珊瑚世界更是璀璨神奇。遍岛尽是绿树野草，山径迷离，原始神秘。主要景点有 4 处。

羊咩岭 位于斜阳岛西岸边，海拔 140.4 米，为北海市区境内最高处。登高览胜，绿岛状如莲花，水绿色仙人掌遍野。岛西南、东北部丘陵林木茂密，最多的是台湾相思树和银合欢。春天，可见半岛黄花、半岛白花竞相绽放；秋天，来访火鸟遍岛翻飞，喧闹不已。一尘不染的大海如梦中小

岛的圆床，静谧、安详……

逍遥台 位于东南部临海婆湾码头附近。在此可见巨浪拍岸、泼洒出如烟如雾如雨的水汽，又听千鼓擂动、万蹄叩地的涛声。附近海域为斑鱼、鱿鱼和腊鱼等鱼类密集区，是海滨垂钓者的乐园。

天涯路 位于岛西北部。浓荫蔽日的密林中，一条自岛西北部灶门湾直抵岛中心的弯弯曲曲的小道，沿途黑红黄相间、形状怪异的火山岩如大自然的长廊，是斜阳火山景观集中地之一。